

**Отзыв на рукопись диссертации ЛЫСЦОВОЙ Анастасии Сергеевны
«Внутриполитическая деятельность графа А. И. Остермана в 1730–1741 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация А. С. Лыцовой посвящена научному вопросу настолько же важному, насколько и неразработанному: внутриполитической деятельности А. И. Остермана. Помимо того, что тема эта изучена слабо и уже по такой причине представляет интерес, история Остермана является чрезвычайно значимой в контексте истории российской политической мысли и культуры. Аннинский период этой истории изучен не очень детально; интерес исследователей притягивает политический кризис 1730 г., сопровождавший воцарение императрицы, тогда как политические взгляды круга сановников, управлявших империей на протяжении 30-х гг. XVIII в. обычно не оказывается в фокусе исследования.

Между тем, Остерман – одна из крупнейших фигур политического Олимпа российского XVIII в. Его политические взгляды представляют не меньший интерес, чем взгляды Д. М. Голицына, Н. И. Панина, Г. А. Потемкина – наиболее известных политических деятелей века дворцовых переворотов. Таким образом, диссертация А. С. Лыцовой не только восполняет пробел в историографии, но и возвращает политической истории России одного из ее ключевых персонажей.

В своей работе А. С. Лыцова прослеживает важнейшие идеи Остермана, связанные с регулированием престолонаследия, с экономической политикой России (в том числе – применением камералистских доктрин), с реформированием административной системы. Чрезвычайно интересными, в частности, являются идеи А. С. Лыцовой относительно употребления Остерманом понятия «фундаментальные законы»; ведь обычно считается, что в широкое использование это понятие вошло в 50-х гг. XVIII в. Не менее любопытен и тот факт, что, возможно, именно Остерману принадлежала идея разделить Сенат на департаменты – та идея, которую используют реформаторы екатерининской эпохи.

Не менее интересна и реконструкция практик придворной системы управления, выполненная в диссертации. А. С. Лыцовой удалось убедительно показать принципиальную значимость личного доступа к монарху в придворной властной иерархии, выявить функционирование структур персональных связей при дворе. Следует особо отметить, что выводы диссертации А. С. Лыцовой опираются на представительный круг исторических источников (некоторые из них приведены в приложении к диссертации, став, таким образом, доступны широкому кругу специалистов), а к изучению темы соискателем привлечен внушительный массив исследовательской литературы.


С учетом сказанного выше, полагаю, что диссертация А. С. Лыцовой в полной мере соответствует специальности № 07.00.02 – Отечественная история, отвечает требованиям пункта 9 Положения ВАК о присуждении ученых степеней, а соискатель – заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по заявленной специальности.

Бугров Константин Дмитриевич,
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Институт истории
и археологии Уральского отделения
Российской Академии наук»

8 ноября 2017 года,
Екатеринбург

Российская Федерация, 620990,
г. Екатеринбург, ул. Ковалевской, 16

Подпись К. Д. Бугрова
Специалист по кадровой работе



Г. С. Обвешерка